



## 三朵玫瑰花

作者  
王世虎

情人節這天,一老一中一少三個男人一塊回家。途中,路過一家花店,年輕男人說:“等等,我進去買朵玫瑰花。”老年男人和中年男人知道,年輕人正在談戀愛,約會講究情調和浪漫,所以每次見面,年輕人都會送女朋友一朵玫瑰花。

很快,年輕人就出來了,但手里卻捧着三朵玫瑰花。老年男人和中年男人正疑惑時,年輕人塞給他們一人一朵,說:“爸,這朵是送給媽的,您代我交給她;爺爺,這朵是孝敬奶奶的,麻煩您交給她。”

中年男人不好意思地笑:“我和你媽都結婚二十幾年了,早過了送花的年齡,多難為情啊!”

老年男人更是窘得紅了臉:“我不要!那是你們年輕人的玩意,我們老年人不興這個!”

但年輕人不依,說錢付過後花就不能退了,中年男人和老年男人只好收下。

年輕人拿着玫瑰花就奔向了一家美容院。正好女朋友做完頭髮出來,看見持花的年輕人,一邊的姐妹們叫了起來:“好漂亮的玫瑰花啊!”鮮花配美人,真浪漫!”邊說邊嬉笑着把女朋友推到年輕人的面前。“情人節快樂!”女朋友接過花,撒嬌地問:“親愛的,今天有什么安排?”年輕男人順勢攬過女朋友的腰說:“先去一家新開張的西餐廳吃飯,然後去看電影。”說完,兩人相擁而去。

中年男人回到家時,妻子正在廚房做飯。他輕手輕腳地走進廚房,溫柔地說:“老婆,你辛苦了,送給你的!”妻子回過頭,看見中年男人手中的玫瑰花,愣了一下後厲聲問道:“多少錢?”中年男人謹慎地伸出一根手指:“十塊。”“什么?十塊!”妻子氣憤地把勺子一扔,咆哮道:“你吃飽了撐的,花十塊錢買這干什么?你不知道現在物價漲得厲害?還不如買點菜回來。那好,買花的錢直接從你這個月的煙錢中扣除……”

中年男人丟下花,灰頭土臉地返回了客廳。但妻子做起飯來心情卻更加舒暢了,時不時看幾眼地上的玫瑰花。吃完飯,趁中年男人看球賽的空當,妻子小心翼翼地把花拾了起來,湊近鼻子聞了聞,露出了初戀般幸福的笑容。然後,找來一個乾淨的花瓶,換上清水,把花插了進去。

老年男人拿着玫瑰花在家門口徘徊了十幾分鐘,終於鼓起勇氣進了門。剛進去,老太婆便朝他嚷了起來:“怎么這麼晚才回來?干什么去了?是不是又和李老頭下棋去了?我和你說過多少次了……”老年男人一直低着頭,插不上一句話,半晌才顫巍巍地從身後拿出玫瑰花,還未開口,老太婆便叫了起來:“好你個不正經的老東西,這花哪來的?”老年男人急得快瘋了:“這是孫子買給你的,我說我不要,他非要我親手送給你,你看這事鬧的。”

睡覺前,老太婆捧着那朵玫瑰花,激動得怎么也睡不着,眼淚嘩嘩往下落,嘴里喃喃細語道:“結婚五十多年了,這還是他第一次送我玫瑰花呢……”

年輕男人送出的玫瑰花,在看完電影后就被女朋友隨手丟進了路邊的垃圾桶;中年男人送出的玫瑰花,被妻子悉心侍弄着,每天早上一起床就去換水,原本只有三天保鮮期的玫瑰花竟嬌艷地盛開了一個多星期;老年男人送出的玫瑰花,被老太婆一瓣一瓣地摘了下來,在陽光下曬干後,被心靈手巧的老太婆做成了香包,挂在房間中。從此,家里每天都瀰漫着玫瑰花的芳香。

## 遠東紀念公園

俄亥俄州唯一私人墓地

FAR EAST MEMORIAL GARDEN, LTD

8592 Darrow Rd, Twinsburg OH 44087

Located inside Crown Hill Cemetery Park

Office: 3030 Superior Ave Room #104, Cleveland OH 44114

我們提供各項服務,大小壽地,各式墓碑,如果需要詳細資料,  
請打電話:330-819-0277; 330-352-7788  
穴位從\$950起,勿錯過良機!如果顧客購買遠東花園墳地,將為  
顧客提供系列服務。



福人擇福地  
福地福安  
祖先安,後人樂  
遠東紀念公園  
全為福人備  
預先選定一處風  
水福地,既可陰澤後  
人,又可為自身添福  
增壽。



### 樂天知命

中國文化對於人生最高修養的原則是四個字:樂天知命。

樂天就是知道宇宙的法則,合於自然;知命就是知道生命的道理,生命的真諦,乃至生命的價值。這些都清楚了,故不憂。

因為痛苦與煩惱、艱難、困阻、倒霉……都是生活中的一個階段;得意也是。每個階段都會發生變化,因為天下沒有不變的道理。

比如一個卦,到了某個階段,它就變成另外的樣子。再如上電梯,到某一層就有某一層的境界,是非變不可的。因為知道一切事物非變不可的道理,便能隨遇而安,所以樂天知命,故不憂。

### 英雄與聖賢

英雄與聖賢的區別:英雄能夠征服天下,不能征服自己,聖賢不想去征服天下,而征服了自己;英雄是將自己的煩惱交給別人去挑,聖人是自己挑盡了天下人的煩惱。

這是我們中國文化的傳統精神,如果一個人能完成聖賢的責任,他就能成為偉大的政治家。

換句話說,英雄可以施勞,把自己的理想,建立在別人的煩惱、痛苦上。聖賢則不想把自己的煩惱、痛苦放在別人肩膀上,而想擔起天下人的煩惱和痛苦。

### 毋意、毋必、毋固、毋我

子絕四:毋意、毋必、毋固、毋我。要在這一生中行爲修養上做到這幾點,實在很難。孔子對於這四點,是絕對做到了。

第一是“毋意”,這是說孔子做人處世,沒有自己主觀的意見,本來想這樣做,假使旁人有更好的意見,他就接受了,並不堅持自己原先的意見。

第二是“毋必”,他並不要求一件事必然要得到怎樣的結果。這一點也是人生哲學的修養,天下事沒有一個“必然”的,所謂我希望要做到這樣,而事實往往未必。假使講文學與哲學合流的境界,中國人有句名言:“不如意事常八九,可與人言無二三。”

人生的事情,十件事常常有八九件都不如意,而碰到不如意的事,還無法向人訴苦,對父母、兄弟姐妹、妻子、兒女都無法講,這都是人生經驗。

又有句話說:“十有九輸天下事,百無一可意中人。”這也說明,十件事九件都失意,一百個人當中,還找不到一個真正的知己。

第三是“毋固”,不固守自己的成見。

第四是“毋我”,專替人着想,專為事着想。

當歲月不願和你我同在,是誰要獨自擁有傷悲?  
痴心難換明月一夜醉,柔情已付逝水不能追,  
幾番風雨花無語,怕見花飛心更碎,  
真字寫了千萬遍,難換薔薇一笑相隨。  
明知難逃無情傷,苦無慧劍斷情絲,  
怕的是,一聲珍重一揮手,

維威克突然不說話了。他想,為什麼要對一個“天真無邪”的孩子訴苦呢?為什麼為別人的愚昧生氣呢?“朋友,”他炫耀似地說道,“你並不理解身在戰場的滋味。”

年輕人向後靠着座位,合上眼,彷彿沉思着什麼。過了好長一段時間,他突然打破了沉默:“不,先生,我知道身在戰場的滋味。”他的目光空洞,周圍的乘客似乎都消失在他的視線中。

“那天晚上,上級命令我們30個人佔領4875高地。敵人在山頂上猛烈地開火,誰也不知道子彈從哪兒來,朝誰去。黎明的時候,我們把勝利的旗幟插上山峰,但是只剩下4個人……”

“你是一位……”

“是的,不久前我剛從卡吉爾戰爭的戰場上下來。他們告訴我,我已經完成任務,可以換一個更安全的工作。但是請告訴我,先生,一個人能為了一個更舒適的生活而放棄自己的職責嗎?就在那次戰鬥中,我的一個戰友倒在雪地上,他完全處於敵人的火力掃射之下。我有義務把他拖到一個更安全的地方。可是上尉拒絕了我的請求。他說,作為一個軍隊領導,祖國的安全高於一切,然後是戰士的安危,最後才是個人的利益,所以挺身而出的應該是他。不幸的是,上尉中彈身亡了。他擋住了許多本來奔向我的子彈。每天清晨,當我站崗時,眼前總會浮現出他衝上去的那一幕。先生,我知道身在戰場的滋味。”

維威克看着他。突然,他關閉了電腦。他覺得,在這樣一個為職責而奮鬥的人面前顯擺自己的功績是多么的羞耻。

火車慢慢減速。年輕人取下行李,準備下車了。

“遇見你很高興,先生。”

維威克同年輕人握了握手。這雙曾爬過高聳的山峰,讓勝利的旗幟高高地飄颻的手是多麼有力啊!這時,年輕人立正站定,向維威克鄭重地敬了一個禮。至少,這是她認為自己唯一能為國家做的事情。

請卑微地生活吧,因為你身邊隨時都有個人比你更偉大,更值得你學習。

這就是孔子學問修養的偉大之處。得時亦要得位

人生中最好的就是得其時、得其位。這里所謂的時,就是運氣。位就是空間,宇宙間的一切,脫離不開時位,不得時位,什麼都沒有用。

光有運氣,沒有位也不行。這就等於人家請客吃飯,請帖上請到你,你跑錯了地方,那個房間沒你的座位,你照樣吃不到東西。

所以不但要得其時,還要得其位。

## 生活格言

人之所以痛苦,在於追求偏執或錯誤的東西。

有人的地方,就會有是非。你把它看作很正常,就不會難過,因為大家都是凡夫!

拼命過分地賺錢,不如說你被錢賺,因為錢賺走了你的青春、時間、體力和生命。

萬事知足心常樂,人到無求品自高。

真正的智慧,是把煩惱、憂慮、分別、執著都統統放下。

不後悔過去,不渴望未來,不自尋煩惱,把握現在腳踏實地,則身心健康。

所謂“看破人生”,絕不是悲觀,而是積極樂觀;不是看破,而是看透;

並非什麼都不做,而是及時去做;也不是什么都不求,而是什么都知足。

生命只是一口氣,快樂則是一個念頭。

與其使人同情,不如使人羨慕;與其使人羨慕,不如自己内心踏實。

隔世永難再相會!

只能用心說再會,

你不會看見我流淚,

更不知,我心碎的容不下傷悲,

不恨你不怨你,只恨歲月恁無情,

只願帶走我一生愛,卻留下我一生淚。

劉天擎,3/31/10。



## 伊利華報

ERIE CHINESE JOURNAL

### 編輯部

撰稿人:劉以棟 劉天擎 晓月

匹茲堡責任編輯:潘嵐

哥倫布責任編輯:陳青杰

辛辛那提責任編輯:SAM YI

## 祇能用心說再會

社長 / 主編:浦瑛

總編輯:劉元華

版面 / 網頁編輯:程里賓

移民法律顧問:黃唯